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Conferenţa de pace şi Duma.
A fost o coineidinţă memorabilă, 

că scirea despre disolvarea cu forţa 
a Dumei rusesc! a sosit la Londra 
tocmai când s’a întrunit acolo con
ferenţa interparlamentară de pace, 
între ai cărei membrii se aflau şi de
legaţii Dumei, a celui mai tîner par
lament din lume.

Pe când în Petersburg se pre- 
gătesce dictatura militară şi un re
gim de terére, care nu se va puté 
sastfné decât prin violenţă şi vărsare 
de sânge, primul ministru al mândrei 
Britanii deschide conferenţa de pace, 
la care i-au parte delegaţi ai tuturor 
naţiunilor.

Cu deviza : „Résboiul e stupid şi 
barbar“ primul ministru pledézá pen
tru causa păcii, condamnă militaris
mul din Europa ca insuportabil pen
tru naţiunile ei şi face apel la con
ferenţa să ia posiţie pentru reducerea 
înarmărilor. Apoi salutând pe membrii 
presenţ! ai Dumei, îi mângâie faţă 
cu lovitura de stat, dicénd că acésta 
nu e decât un vifor trecător, ce a 
trebuit să-l esperieze Duma în copi
lăria ei, dar că ea va reînvia. In fine 
d-1 Campbell-Banerman încheie alo- 

eaalamând ; . „Dungi*, e, 
mórtá, trăiască Duma!"

Ce e mai interesant, primul mi
nistru englez în discursul său de des
chidere s ’a referit chiar la cuvintele 
Ţarului, ce le-a spus atunci, când a 
convocat conferenţa de pace de la 
Haga. Ţarul dise, adecă, căsuţele de 
milióne, ce se cheltuesc pentru maşi- 
nele de distrugere sunt o sarcină  
grea în spinarea popérelor.

Aceste cuvinte au deplină valére 
şi a<Jî, ba au o valore fatală, în deo
sebi pentru Rusia, unde maşinile dis- 
trugétóre se întorc chiar contra pro
priilor sale popóre. Foile socialiste şi 
democratice francese scriu cu o amară 
ironie, că Franţa a împrumutat mili
arde Ţarului, ca se potă cu atât mai 
bine asupri pe supuşii săi!

împăratul propovăduitor al păcei 
generale, nu péte trăi în pace cu 
poporul său, nu se simte sigur în 
mijlocul lui! Ér mândra şi puternica 
Engliteră proclamă a<Jî prin graiul 
miniştrilor sôi pacea şi principiile de
mocraţiei, după ce numai ier! a siăşiat 
într’un rësboiü lungişi cumplit un po
por întreg în sudul Africei, nimicin- 
du-i independenţa şi îngenunchiându-1.

Aşa e jocul sorţii. El a asvîrlit 
în mijlocul vêrtejuïui marilor idei de 
pace, libertate şi democraţie şi pe ac
tualul ministru al cultelor şi şcolelor 
din Ungaria, care, după ce înainte cu 
o sëptômânâ doué a declarat în dieta 
ungară, că nu péte nici legile esis- 
tente asuprit ère sô le esecute con- 
scienţios iată cu popérele de limba 
nemaghiară, pănă ce acestea nu vor 
fi dovedit mai înainte, că şi-au pără
sit consciinţa lor naţională şi că cu
getă şi simt numai maghiareşte!

Aşa contele Apponyi, conducăto- 
rul deputaţilor din Ungaria, a jucat 
şi la Londra pe marele liberal şi de
mocrat, salutând cu cuvinte alese şi 
avêntate pe propagatorii păcei în 
frunte cu guvernul şi parlamentul en
glez şi pe sora cea mai tînără, Duma.

N’a dis cătră representanţii Du-
că-i-^aprohă. fiind-că au imitat 

coaliţia maghiară, lansând după di
solvarea Dumei şi ei un manifest că
tră popor: së nu mai pïatéscà dare 
şi së nu mai dea recruţi Ţarului, ci 
şi-o fi gândit’o numai. Foile lui din 
Budapesta inse o spun pe faţă, că 
Duma a învăţat ceva delà partidele 
aliate maghiare.

Së-i fie numai spre bine Dumei 
şi causei ce o représenta manifestul, 
ce l’a adresat şi pe care trebuia së-1 
adreseze poporului, pe câtă vreme nu 
voia să-şi taie însăşi creanga de sub 
piciére.

In şedinţa de la 24 Iulie a camerei
ungare S’a luat în desbatere proiectul de 
lege despre indemnitate începând dela 1 
August pănă la 31 August. După raportor

luă avântul dep. naţionalist Dr. Mihali, 
declarând, că neavând încredere în gu
vern clubul naţionalităţilor nu va vota 
îndeimitatea. — La desbaterea budgetului 
ministeriului de honvezi dep. naţionalist 
Mi lai Rodza a criticat trimiterea trupelor 
la alegeri, prin ceea ce armata se ames
tecă în politică. El critică mai departe 
procedura penală militară şi declară, că 
nu primesce budgetul. — La postul jan
darmilor a luat cuvântul dep. C. Bredi- 
cearn, cerând ca gendarmeria să fie fă
cută independentă de guvern şi să pâtă fi 
trisâ la răspundere, când trece peste drep
turile sale. Decă un cetăţean se plânge 
contra unui gendarm, el nici nu este mă
car ascultat şl chiar dăcă gendarmul este 
pedepsit, pedepsa e fârte minimă. — La des
baterea budgetului ministeriului de finanţe 
dep naţionalist Dr. luliu Mdniu a criticat sis
temul monopolului şi a relevat, că Româ
nilor li-se urcă dările şi li-se fac şicane 
chiar şi cu ocasiunea, când îşî achită dă
rile aceste urcate.

La desbaterea budgetului ministeriului
de GOmercifi deputatul naţionalist Mihali 
vorbind despre situaţia , economică a ţării 
în şedinţa de Luni 23 Iulie a <Jis, că Un
garia este un stat agrar, care nu póte 
suporta trecerea directă dela teritoriul 
vamal comun la cel independent Oratorul 
discută cu deosebire politica căilor ferate 
a ministrului şi presintă un proiect de re- 
soluţiune, prin care ministrul este somat 
a presenta un proiect de lege, în care să 
se fixeze, ca institutele de credit şi băn
cile să nu póta lua mai multă camătă de 
cât.8%- Intr’un al âoilea proiect de reso- 
luţiune guvernul este somat a înlătura 
sistemul refacţiilor şi a favorurilor cu bi
letele de tren.

Ministrul Kossuth declară nu numai 
că va menţine refacţiile, dér va introduce 
şi altele nouă, unde va crede de cuvi
inţă. E contra proiectelor presentate de 
Mihali.

Proiectul de resoluţiune însă al d-lui 
Mihali referitor la procentul băncilor a 
fost primit de cameră.

Manifestul Dumei.
Deputaţii Dumei disolvate întru

niţi în Wyborg aii redactat următo
rul manifest:

Representanţii poporului cătră popor. 
Cetăţeni din întrega Rusie!

Prin ucazul dela 8 Iulie Duma impe
rială a fost disolvată.

Voi ne *aţî ales ca representanţî ai 
voştri şi ne-aţi însărcinat, să eluptăm pă
mânturi şi libertate.

îndeplinind însărcinarea vóstra şi da
toria nóstrá, noi am făcut legi, pentru a 
asigura poporului libertatea. Am cerut în
lăturarea miniştrilor iresponzabilî, cari ne
pedepsiţi violau legile şi suprimau liber
tatea. înainte de tóté însă am vrut să 
creăm o lege în privinţa împărţirei pămân
turilor la ţăranii muncitori şi să le dăm 
pe lângă expropria re silnică moşiile Coró- 
nei, ale apanagelor, cabinetului, mănăstiri
lor şi^bisericilor. Guvernul n’a acceptat o 
astfel de lege şi când Duma şi-a repeţit 
de urgenţă resoluţia referitóre la expro- 
priarea silnică, a urmat disolvarea Dumei.

Guvernul promite a convoca din nou 
Duma peste nouă luni. Nouă luni aşa-dăr 
Rusia va fi fără representanţî ai poporului, 
într’un timp când poporul e la marginea 
ruinei, căci industria şi comerciul sunt 
prăpădite, când întrega ţâră este prada 
neliniştei şi când guvernul va lucra arbi
trar şi va combate mişcarea poporală, spre 
a obţine slugi plecate contra Dumei. Dăcă 
însă va reuşi a suprima cu desăvârşire 
mişcarea poporală, guvernul nu va convoca 
Duma. Cetăţeanul pune pieptul pentru drep
turile representanţei poporale călcate în 
picióre şi pentru Duma imperială. Nici o 

nu e permis ca Rusia să rămână fără 
representanţă poporală. Voi posedaţi mij- 
lócele spre a obţine acesta.

Guvernul nu e în drept de a impune 
dări si a chema poporul la serviciu mili
tar fără învoirea representanţei poporale. 
De aceea voi aveţi dreptul, acum când 
Duma e disolvată, de a nu da nici bani 
nici soldaţi. Decă totuşi guvernul ar vrea 
să facă un împrumut spre a-şî face rost 
de bani, acel împrumut contractat fără

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Răsp la ta .
De Mauri ce Level.

— Fine. —

Pănă acum — nu este aşa — că is
toria mea este firéscá şi de tóté filele.

Am stat acolo o oră, conversând, rî- 
<)ând şi glumind. El îmi dicea vesel: Voesc 
să te îmbăt!

După aceea deodată «Jise, fără tran- 
siţie şi cu o voce ciudată:

— As voi se pariez, că d-ta nu 
m’ai întrebat nici odată, cum am ajuns la 
o stare bună, după crachul de atunci?

— De sigur că nu, răspunsei cam 
surprins. Cum ai ajuns?

— O, răspunse el, am suferit mult 
şi am muncit mult. Nu în tóté <|ilele căl
cam pe trandafiri...

Să dormi bogat şi să te trezesc! să
rac... O, am fost ruinat în mod murdar. 
Cele trei milióne ale mele n’au fost per- 
dute pentru t0tă lumea.

— De sigur că nu.
— D-ta scii ceva despre acesta?
— Eu ? — Sciu, ceea-ce scie tóta lu

mea. D-ta ai fost ruinat printr’o cădere a 
cursurilor. Mai mult nu sciu. Nu sciu mă
car despre ce afacere era vorba.

— El íncepü să rîdă:
— Ei, nu te face că nu scii.
Era la crachul minelor, d-ta singur 

Pai înscenat. Da, da, şi sciai fórte bine, că 
eu eram acolo. Două (filo înainte de crach 
ţlam povestit despre acesta şi te-am cla
rificat asupra situaţiunei mele. D-ta sciai 
atât de bine, că voiü fi aruncat în aer în
cât a doua <ji, la ora 3, pe când eu aler
gam ca un nebun pe piaţa Bursei, te-ai 
prefăcut că nu mă veiji... D-ta conversai 
într’un grup şi făceai mişcări violente.

Tonul triumfător al vocei d-tale ’mi 
răsună şi astădî la ureche. l)a, d-ta erai 
fericit şi nu te gândeai la sângele şi la- 
crămile, cari vor curge la victoria d-tale. 
Un moment ’mi veni, să mă sinucid, dér 
mă opri gândul la părinţii mei... Mă gân
deam şi la aceea, ca să te omor — vor
besc forte serios — după aceea mă gândii

la aceia, pe cari fapta mea îi va duce la 
desperare, şi fiind-că eram convins, că tóté 
lucrurile se schimbă, afară de mórte, emi
grai în străinătate.

— Domnule, îi disei eu, décá creijí 
că eu sunt causa ruinei d-tale, trebue să 
mă mir, că mai stai în legătură cu mine, 
ba încă m’ai invitat astăzi şi la masă.

— Póte că am avut motive, pe cari 
le vei afla, murmură el.

Mă ridicai şi scosei portofeliul, ca să 
plătesc.

El mă opri printr’un gest, (jiccud •
— Lasă d-le. — Chelner plata!
Când rămăsei uimit în faţa sa şi mă

întrebai, óre acest bărbat, care ’mi arun
case vorbe urîte, şi acum le uitase, era 
nebun séu beat, ei se Jovi cu mâna pe 
frunte, şi esciamâ:

— La dracu, ce uituc sunt! Inchi- 
pueşte-ţî, gcă atunci când am venit la 
d-ta, portarul m’a rugat să-ţi dau acâstă 
telegramă. Am luat’o la mine, din întâm
plare era deschisă. Scuză-mă, că am ce- 
tit’o. Mai greu este faptul, că am uitat’o 
să ti-o dau.

— El ’mi dădii telegrama — iată-o. 
Cuprindea numai puţine cuvinte. Ceteşte-o 
d-le comisar:

»D-sóra Jeanna a murit aijidiminăţa«.
Nici acum nu înţeleg, că n’am căcjiut 

jos mort. Dér atâta sciu că privirea ban
ditului era aţintită asupra mea. Aveam 
numai o singură ideiă: la câte ore pldcă 
trenul ?

El rămase pe scaun şi mă privea cu 
receală.

— Mâne la 11 óre şi 15 minute, <fice 
el, trăgând un fum din ţigară.

— Acésta nu este cu putinţă.
— Ultimul tren a plecat de o oră.
Acum nu mai înţelegeam nimic, ideile

mi-se încâlciră. începui să plâng ca un 
copil.

El se apropie la urechea mea şiTmi 
şopti:

— Veijî cum se íntórce róta? A<jí 
diminâţă nu speram, că răsbunarea mea va 
reuşi atât de bine. Eri am vădut pe fata 
d-tale în Nizza, şi sciam că nu va trăi 
pănă a doua <ji. Am venit la d-ta, fiind-că
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voinţa Dumei uu e valabil. Poporul rusesc 
nic! odată nu-1 va recunósce şi nu tre- 
bue sö-1 achite. Sé ve referiţi deci la re- 
presentanţii poporului şi să nu plătiţi o 
copecă, să nu daţi nici un soldat pentru 
armată!

Fiţi constanţi în refuzul vostru. Voin
ţei unite şi neclintite a poporului nu păte 
resista nici o putere.

Cetăţeni! In lupta acăsta forţată dér 
inevitabilă, representanţii voştri vor fl 
cu voi!

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

(Urmare.)

AI. Vaida: Slovacilor pe lângă lite
ratura lor le stă la disposiţie tóta litera
tura cehieă şi nu peste mult ie va sta la 
disposiţie şi literatura rusésca. Intre limba 
slovaca şi cea cehă e o deosebire aşa de 
mică, încât pot se-şi cetésca reciproc scrii
torii.

V’aţi provocat la Arany Ianos şi Ia 
Petőfi. Şi noi îi cunóscem férte bine, nu 
numai ce am învăţat la şc0lă: »Hadnagy 
uram, hadnagy urăm k ci îi cunóscem com
plect. (Esclamărl: Acesta a scris1 o Gyulay !)

Cunóscem şi ce a scris Gyulay. »Nem 
hallottatok Dózsa György hirót?« şi »Rom
lásnak indult hajdan erős magyar«. Cu- 
oóscem íntróga literatură maghiară (Sgo- 
mot. Presidentul sună.) Dér cu tóté aceste 
băiatul seu tînărul slovac póte ceti în ori
ginal pe Vohlicky séu pe Muchart, ori poe- 
siile lui Svatopluk Cech, faţă de cari sunt 
dec! învechiţi marii poeţi maghiari. (Sgomot 
mare şi reprobări. Nagy întrerupe.)

Presid:: Pe d-1 deputat |Nagy îl 
chiem a doua 0ră la ordine pentru în
treruperile sale.

AI. Vaida: Cum stăm apoi cu supe
rioritatea economică. Cetim în diarele ma
ghiare şi la fie-care pas îi auijim dicând: 
ne înghite prepotenţa valahă, nu mai bi
ruim cu băncile valahe, ar trebui înlrânte- 
ar trebui şterse de pe faţa pământului, căci 
cumpără tóté proprietăţile mijlocii ungu
reşti ; că noi de fapt suntem astfel de fac
tori în economie, încât copleşim cu totul 
pe Maghiarii din Ardeal, cari şi de alttel 
stau fórte slab.

Intr’aceea nu noi Românii îi mâncăm, 
ci fraţii lor, Jidanii. Priviţi la comuna Fe- 
lör, unde întregă curie nemeşescă e în 
mâni jidovescî, ceea-ce e resultatul politi
cei lui Banffy şi unde firmele jidovescî 
sunt deja simptomul înfrăţirei. Noi n’avem 
nimic de obiectat, căci eşim mai bine la 
cale cu Jidovii decât cu Maghiarii. Când 
Ie cetim tóté acestea şi vedem că şi în 
viaţa reală, aşa stă lucrul, atunci în zadar 
scrie săraca »Budapesti Hirlap«...

O voce (în stânga): E fóie bogată 
acesta!

Al. Vaida: Se póte că e bogată, dér 
e săracă în idei, de geaba scrie cât ar 
pute dobîndi imperialismul maghiar, poli
tica maghiară, căci vădendu-le şi cetindu-le 
aceste, acea superioritate economică <̂ ău 
nu va impune într’atât, ca se ne dăm în
dată legaţi.

Ar mai rămânea superioritatea so
cială.

Vázsonyi: Aveţi maniere bune !
AI. Vaida: Onor. domn deputat Vá

zsonyi di ce, că noi avem maniere admira-

voiam să te văd plângând. întâmplarea 
m’a favorisat şi mai mult, d-ta nu sciai, 
după cum n’am sciut nici eu în duua dina
intea crachului. Şi aveam siguranţa în 
buzunar, întocmai ca şi d-ta, când ai pri
mit telegrama. Ţi-aş fi putut spune în
dată, dér am preferat să aştept. Am aş
teptat dece ani, puteam deci să mai rabd, 
două óre. Nu trebuia să mai ai un tren, 
şi mî-am procurat bucuria se te văd rî- 
<Jend şi bând, — în aceeaşi oră, în care 
fiica d-tale zăcea pe patul de morte. Ce 
<jicî la acésta? A fost forte bine că nu 
te-am ucis sub arcadele halei Bursei.

Abia în momentul acesta am înţeles 
oribilul calcul al acestui om, bucuria săl
batecă, în care se desfată şi un val de 
sânge mi-se urcă la cap ! Durerea, nebunia, 
ura clocoteau în creerii mei şi orbesce îl 
lovii cu cea dintâi armă care-mi cá<|ü în 
mână!

Din acăstă causă, d-le comisar, l’am 
asasinat!

O.

bile. Sunt şi între d-vóstra ómen simpa
tici şi sunt şi între noi. (llaritat şi sgo
mot în stânga şi la mijloc). Şi pe lână asta... 
(Şgomotul continuă.)

Presidentul sună ( d-lor! Liişte !)
Al. Vaida... avem noi şi soietatea 

nóstrá naţională. Pănă când n’amavut’o, 
clasele nóstre culte s’au contopit fumuşel 
în clasa cultă de mijloc a Ungurilr, căci 
n’au avut ce face.

O voce (în stânga): O vedem în ca
şul Vaida! (Ilaritate.)

Al. Vaida: Vaida a scăpat »rocos. 
(Ilaritate.)

O voce (în stânga): Se vede!
Markos (popă catolic): Dér de treang 

nu va scăpa! (Sgomot în stânga şi la rijloc).
Al. Vaida: Acésta e iubirea creşti- 

nescă a deaprópelui!
Markos: Cine caută să inegréca în 

tot locul tot ce-i unguresc, acela ni me
rită altceva.

Presidentul: Fac din nou atnt pe 
d-1 deputat Markos Gyula, să fie «m şi 
să se abţie de întreruperile neconbnite. 
(Sgomot).

Al. Vaida : Fiînd-eă voesc să v$ de
schid ochii şi voiesc să vă fac cunoscute 
relaţiile existente, on. deputat îmi strigă: 
ştreang şi spánzuratóre. (Exclamări Ic mij
loc : N a dis-o acésta! Sgomot. Presilentul 
sună) şi nici nu e chemat la ordine.(Nyo
mói.)

Acea superioritate socială on. parla
ment, exista pe atunci în societatea ma
ghiară. Dér cum stăm adî? A(JÎ avem so
cietatea nóstrá particulară şi în comitatele 
din Ardeal societatea română e în majo
ritate faţă de societatea maghiară, aşa 
dóra nu se va putea întîmpla ca noi să 
fim avisaţî la societatea maghiară si de 
aceea pe calea socială nu va merge cu 
contopirea.

Pe mai mulţi bărbaţi distinşi ai noş
tri i-au silit împrejurările să emigreze în 
România şi în America. Guvernul actual a 
primit condiţii, pe cari dăcă le-ar fi primit 
Kristoffy, Fejérváry séu Tisza István cu 
câţi-va ani înainte, dău, dău, i-ar fi consi
derat catrădători de patrie. (Sgomot. Ere- 
sidentul sună).

Okolicsányi: Emigrézá şi Ungurii!
Al. Vaida: Şi iată că aşa s’a format 

acolo o colonie întregă slovacă şi română. 
Ce dovedesce acesta ? Dovedesce că ’n po- 
pórele nóstre sunt calităţi distinse pe tóté 
terenele: culturale, economice şi sociale, 
trebue numai să li-se dea posibilitatea să-şi 
manifeste aceste forţe ce dorm în ele.

Decă li-s’ar da, tocmai aşa s’ar des- 
volta aici, acasă, cum se desvoltă în Ame
rica. Ungurimea, care a emigrat în Ame
rica séu România, nicî-odată séu rare-ori 
se reîntorce în patrie, fiind-că îi merge bine 
acolo şi îşi póte desvoltă liber calităţile in
dividuale. Aşa-der, onor. cameră, ce a do
bândit fostul sistem de guvernare, acel 
sistem liberal, pe care adî îl ocăriţi, cu 
aceea, că ne-a asuprit pas de pas ? A do
bândit, că aceste puteri esceiente au emi
grat şi-şi desvoltă în streinătate, ceea-ce 
şi-ar fi desvoltat acasă, aşa-der energia 
lor s’a pierdut pentru binele ţării, pentru 
care s’ar fi putut păstra ; ătă ce a-ţî lăsat 
d-vóstrá să se risipăscă pe pământ strein.

Urmeză apoi superioritatea politică. 
Cum stăm cu asta ? Noi naţionalităţile am 
crezut, când se desfăşura lupta mare, că 
ea stă deja pe punctul de aut-aut şi că 
de fapt esistă în Ungaria, în societatea 
maghiară, care stăpânesce acésta ţeră, 
acele puteri ca să-şî pótá elupta cu 
forţa programul lor politic. Căci în cele 
din urmă a fost o chestiune de putere. Şi 
ce am vă<Jut? Aceea, că am ajuns acolo, 
că tóté se voteză blând şi se primesce tot 
ce se prescrie. (Sgomot în continuu şi des- 
aprobărî.) Guvernul actual a primit astfel 
de condiţiunî, pe cari decă le-ar fi primit 
Kristoffy séu Fejervary séu Stef. Tisza cu 
câţi-va ani mai înainte, de sigur ar fi fost 
declaraţi trădători. (Sgomot. Preşedintele 
sună.)

Domnia de clasă maghiară se is- 
tovesce în luptă pe terenul politicei es- 
terne cu Austria. Tótá forţa partidelor 
aliate se istovesce acolo şi totuşi cum stăm? 
Stăm aşa, că acum s’au sărutat, s’au îm
prietenit, s’au înfrăţit cu Serbia şi şi-au 
jurat credinţă eternă, er mai pe urma — 
e posibil, că pentru d-1 ministru president 
sé fie neplăcut, dér îmi pare rău, trebue 
s’o aduc la ivéla... (Mare sgomot. Presiden
tul sună), şi atunci vine Goluchowski şi 
Zice: nu voi sé sufer acest lucru, şi etâ 
s’a sfirşit prietenia sîrbo-maghiara; a voit 
sé dovedescă Sârbilor, că domnia de clasă 
maghiară, acest guvern şi coaliţia, nu au 
atâta putere, cât Austria.

Nagy: De unde iai aceste contem
plări? (Sgomot mare).

Presidentul (sună): Linisce d-lor!

Eber: Se vede, că voesc! sé-tí agiţi 
naţiunea.

Al. Vaida: Nu-i de lipsă sö fie agi
tată ! (Sgomot.)

Presidentul (sună): Vé rog sé ascul
taţi pe orator.

Al. Vaida: Când lucrurile au ajuns 
între Austria şi Ungaria până acolo, că a 
devenit chestie de putere, ce a ţ i  făciît? 
Aţî luat pe cei mai geniali bărbaţi ai 
d-vostră, i-aţî pus în fruntea ţârei, acésta 
a unit tóté partidele şi naţionalităţile con
tra Ungariei. Şi la acésta, deóre-ce e şi 
chestie economică, suntem şi noi forte in
teresaţi. Numai că d-vóstré în loc sé imi
taţi acel exemplu, în Ioc sé ne ajutaţi şi 
d-vóstré...

O voce (la mijloc): ca sé nimiciţi ideia 
de stat!

Al. Vaida: Ce ínsémna ideia de stat 
maghiar? (Sgomot. Presidentul sună.)

Eber Antal: Dér ideiă de stat va
lah este?

Presidentul: Linişte d-lor!
Al. Vaida: In loc sé faceţi cu pu

tinţă, ca sé se pótá continua epocala luptă 
economică cu totă puterea şi sö-o desle- 
gaţî spre binele nostru şi al întregei ţâri, 
pe noi ne certaţi, ne ocăriţi numai, în- 
tr’asta se consumă lupta nostră în ces- 
tiunea de naţionalitate. E lucru caracteris
tic acesta.

Cred dâră, că a sosit timpul, ca mulţi 
dintre d vóstré recunoscând, că e imposi
bilă maghiarisarea, sé recunosceţi şi aceea, 
că trebue sé deslegaţ! cestiunea naţiona
lităţilor. Şi cred, că în privinţa acesta d-1 
ministru president are o noţiune clara şi 
o petrundereadîncă, căci încă ia 1894 în vor
birea sa ţinută în faţa alegétorilor din 
Baia-mare, a dis urmatórele (citesce):

»Sortea faţă de nic! o naţiune nu 
exercită o graţie aşa de excepţionala, ca 
sé o cruţe, s’o absolve de deslegarea unor 
seu altor chestii ale ideilor dominaute, sé 
depărteze deia ea primejdiile acestora, ci 
naţiunile numai după deslegarea şirului 
chestiilor prealabile se pot íntórce la des
legarea corectă şi adevârată a chestiilor 
noui«.

Eu aşa înţeleg aceste cuvinte, că 
prea onor. d. ministru-preşedinte s’a pus 
atunci pe acel punct de vedere, care sin
gur e corect, că trebue sé se resolve ces
tiunea naţionalităţilor şi apoi de sine se 
vor resolva tóté celelalte cestiunî mari de 
drept public. _

Oratorul citéza apoi din cartea 
»Ungarischer Ausgleich mit Oesterreich« în 
care Andrasysfătuesce pe nemţi sé o rupă cu 
egemonia germană, se nu despreţuescă pe 
celelalte naţionalităţi şi sé se solidariseze 
pe deplin cu actualul drept public al mo- 
narchiei. Aşa crede, că Andrassy va avé 
aceste idei şi pentru stările din Ungaria, 
unde nici Maghiarii din Alföld nu-s mul
ţumiţi şi că deci se gândesce la un modus 
vivendi.

Amintind de proiectul de adresă al 
clubului naţionalist (Jice, că la mulţi dintre 
deputaţii unguri le-a plăcut acest proiect, 
numai Gűnther a făcut unele obiecţiunî 
contra lui. Ceilalţi deputaţi unguri au tre
cut cu tăcere peste el şi au criticat numai 
proiectul de adresă al majorităţii. Rapor
torul însuşi a mărturisit că partidele aliate 
nu cred în adresa pe care au redactat’o. 
A sosit pentru partidul koşutist momentul 
critic de care a vorbit Mocsary dicând că 
seu se va face pacea cu naţionalităţile şi 
atunci va fi Ungaria independentă, séu vor 
primi politica mânei libere faţă de naţio
nalităţi şi vor rémáné şi mai departe a- 
târnătorî de Austria.

Al Vaida: SÖ resolvaţî cestiunea so
cială şi apoi deodată cu ea veţi fi resolvat 
şi cestiunea naţionalităţilor (?—Red.) Decă 
inse veţi continua principiile vechi ale lui 
Banffy (Strigări sgomotóse: Éljen Banffy !) 
decă veţi face şi mai departe pe paşalele...

Nagy G.: Cum cutezi sé vorbescî de 
acestea ?

Al. Vaida: Atunci nu veţi elupta 
nici odată aspiraţiile d-vóstré faţă cu Aus
tria, pentru-că nu veţi avea puterea su
ficientă.

Dr. Al. Vaida citéza câteva pasage 
din scrierile lui Mocsary despre şovinism, 
accentueză, că acestea ar trebui sé le res- 
pecteze toţi Maghiarii, cari vor indepen
denţa patriei, cum se respectéza cuvintele bi
bliei. Despre magbiarisare, Mocsáry dice 
(cetesce) :

»Maghiarisarea naţionalităţilor este o 
imposibilitate, o utopie; zadarnică este ori 
ce raţionare care ar voi sé motiveze, fie 
ori cât de corect, realisarea unei utopii. 
Etă aşa se sacrifică unei utopii indepen
denţa Ungariei k

Oîay Lajos: D-le preşedinte, este 
permis sé se ţie aici conferenţe? Nu ve
deţi, că ăsta aglomereză aici tóté năzdră
văniile? (Mişcare şi sgomot.)

Preşedintele : A face citaţiunî este per
mis! Poftiţi a urma cu discursul.

Nagy G.: Asta cât e de obraznic, 
are sé cetésca aici o oră întregă.

Preşedintele: Chem din nou la or
dine pe d-1 deputat Nagy pentru expre- 
siunea sa ofensátóre. Binevoiţi a vé mo
dera expresiunile!

Al. Vaida: Tóté acestea nu eu Ie 
dic, ci Mocsáry Lajos.

Okolicsányi: Ne aducem aminte de 
aceste aberaţiunî. (Mişcări în stânga).

Hodzsa: Va sé dică şi pe Mocsáry 
îl huiduiţi?

Al. Vaida citézá încă un pasagiu din 
Mocsary, unde se spune că chestia naţio
nalităţilor este postavul cu care vre să-şî 
petecească toşi hăbăucii sdrenţele patrio
tismului — apoi cere suspendarea şedin
ţei pe câteva minute.

Preşedintele : Suspendez şedinţa pe 
5 minute (Mişcare). Tot odată fiindcă adi- 
neórá mi-a scăpat din vedere, că d-i de
putat Markos Gyula ţintind asupra orato
rului, a d is: »De ştreang sé nu scapi«, 
acum ulterior — deórece, repet, n’am au- 
d.it întreruperea, în virtutea datoriei mele 
de preşedinte chem la ordine pe d-1 Markos.

Somogyi Aladar: Me rog, na fost 
decât un deziderat (Ilaritate).

Preşedintele: Vă rog, nu discutaţi 
cu preşedintele (Aprobări). Suspendez şe» 
dinţa pe 5 minute.

(Finea va urma.)

Libertate electorală maghiară.
„Le Courrier Européen“ publi

că în ultimul seu numer un articol 
sub titlul de mai sus, care merită sé 
fie cunoscut. Iată câteva pasage:

»In timpul recentului conflict între 
Maghiari şi Coroană, şefilor partidului in
dependent le plăcea a prezenta cearta lor 
cu Coroana ca o luptă pentru libertatea 
Ungariei. După ce s’a constituit, guvernul 
coaliţiunei a avut grijă de a-şi da con
cursul marilor proprietari maghiari şi de 
a suprima astfel mişcarea în favorui aug
mentării salarului, care începu a se întru
pa printre lucrătorii agricoli. Iar la ale
geri procedeurile coaliţiunei au fost abso- 
lut.^aceleaşî, de cari uzau mai nainte gu
vernele ieşite din sînul partidului liberal, 
sdrobit de aceeaşi coaliţiune:

lată exemple, cari ilustrează suficient 
cele susţinute mai sus asupra libertăţii, aşa 
cum se practică ea în Ungaria.

In comitatul Şaroş, contele Dessewffy 
(constituţional) avea ca concurent slo
vac pe d-1 Ivan Pivko. Cam o sëptâmânâ 
înainte de alegere d-1 Pivko a vizitat sa
tele şi şi-a distribuit diarul sëu de agita
ţiune Moj Kortés. Pretutindenea a fost pri
mit cu bucurie. Totă populaţia eră pentru 
dânsul. Câteva dîle înainte de alegere se 
întôrce iarăşi în cercul electoral, în
să în prima comună fu arestat de 
cătră jandarmi şi dus înaintea subpre
fectului, care îl bruschează, dicându-i »Cum 
îndrăsneşti a excita poporul contra Ma
ghiarilor?« — A se présenta în Ungaria 
cu un un program »panslavist«, adecă slo
vac, va së dică a râscula poporul şi a tră
da patria. Toate protestările zadarnice! El 
n’a putut nici măcar să-şi ia un advocat 
ca să-l apere. Nu i-s’a pemis a telegrafia 
nici fratelui sëu nici ministrului de inter
ne. L’au ţinut închis doué dile şi apoi fu 
transportat cu jandarmi la Kubin. unde 
îşi avea domiciliul. I s’a interdis pe zece 
ani a călca pe teritorul comitatului Şaroş, 
cu toate că nu există bază legală pentru o 
astfel de interzicere, şi i s’a interdis pur 
şi simplu de a-şi pune în viitor candida
tura. In timp ce Pivko era deţinut în ca- 
sarma jandarmeriei din Eperjes, contele 
Desewffy a fost proclamat deputat ales în 
unanimitate.

In Szenitz (Neutra), cerc pur slovac, 
se présenta Franţ Veselovsky, fost depu
tat, advocat în Tyrnau, care fusese con
damnat la un an închisôre pentru aşa di- 
sa »aţiţare contra naţiunei maghiare«. El 
dispunea de o majoritate de 300 voturi. 
Preşedintele, un judecător, anulă fără fa- 
sône 500 voturi slovace, aşa că Veselov
sky remase cu 300 voturi în minoritate. Se 
refuza votul oricui, care şî-ar fi permis a 
pronunţa prenumele lui Vesnlowsky slo- 
văcesce, în loc de Ferencz, — sau a ace-
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îuia, care nu ştia domiciliul şi profesiunea 
candidatului. Se puneau întrebări alegăto
rilor slovaci ungureşte. In caz, când aceştia 
nu răspundeau imediat, căci ce să răspundă, 
dacă nu pricepeau, — li-se refuză votul. 
Bărbatul de încredere al partidului slovac 
Dr. Vladimir Fainor, revoltat de asemenea 
procedeurî, n’a încetat de a protesta. Dar 
în sfârşit preşedintele îl scdse d’acolo cu 
jandarmii. Aici au fost concentraţi mai 
bine de 1000 soldaţi spre a intimida pe 
alegători.

Articolul descrie abuzurile pe mai 
pomenite din Verbo şi apoi continuă:

DD. Iuriga, Iehlicka Skycak şi Hodza 
vrând a interpela guvernul asupra viola- 
ţiunei imunităţii, parlamentul îi primi cu 
rîsete şi huiduieli pornite din sinul koşu- 
tiştilor: Bine v’au făcut trădători de 
patrie! etc.

La alegerea din Verbo nu s’au-dat bi
lete de legitimaţie ca bărbaţi de încrede
re, de cât liberalilor. Acesta s’a făcut pen
tru a pute conduce pe alegătorii slovaci 
înaintea unei comisiunî falze. Două comi- 
siuni erau oficiale, iar a treia falză. Slova
cii perdură astfel 800 voturi. Cei ce nu 
^iceau Markovics Qyula, ci slovăceşte Iu
liu Markovicî erau răspinşî.

(Articolul este semnat de Dr. K. Hellwig. Este 
bine sS se informeze publicitatea streină despre 
detailurile „constituţionale“ ale jandarmilor şi sol- 
găbiraelor, dar detailurile de la Cărăşău, Ceh, Şom- 
cuta etc. ar fi încă şi mai sugestive-----)

0 nedreptate revoltătdre din resortul
căilor ferate a fost relevată în şedinţa de 
Luni a camerei ungare de cătră deputatul 
naţionalist Dr. Iuliu Maniu. D-l Maniu a 
demascat tendinţele şoviniste ale amploia
ţilor dela căile ferate, cari bruschăză şi 
păgubesc publicul călător, dăcă nu se con- 
iormezâ^curentului detestabil maghiarizător* 
La ghişeurile căilor ferate, a cjis d-l Ma
niu, pasagerii nu sunt serviţi, decă nu 
vorbesc unguresce, ori dăcă nu spun nu
mele staţiunei pentru care cer biletul — 
în limba maghferă. La acest pasagiu, de
putaţii din stânga au isbucnit în aprobări 
ia adresa acelor amploiaţi abuzivi, ceea ce 
«aracterisăză spiritul majorităţii. D-l Ma
niu a protestat şi împotriva abuzului să- 
vîrşit de direcţia căilor ferate din Cluj, 
care sileşte pe amploiaţii subalterni să-şi 
maghiariseze numele.

Deschiderea conferenţei
interparlamentare de pace/

Luni s’a deschis la Londra conf£- 
renţa interparlamentară de pace. La şe
dinţa primă au luat parte vre-o 500 de
legaţi, între cari şi mai mulţi membrii ai 
Dumei rusescî, cari au fost primiţi cu \m 
aclamaţiuni. j

Membrii Dumei au declarat îndată 1 
începutul şedinţei, că, expirându-le man
datul de deputaţi în urma disolvărei Du
mei, îşi depun mandatele şi se reîntorc la 
Petersburg.

Şedinţa conferenţei a fost presidată 
de Lordul Weardale, care a bineventat pe 
cei presenţî şi îndeosebi pe representanţii. 
Rusiei, in continuare lordul Weardale a 
exprimat speranţa, că va sosi (jiua, când 
nu se va mai pută purta vre-un räsboiü, 
fără ca să nu fie convocat înainte un tri
bunal de arbitragiu.

A luat apoi cuvântul ministrul pre
şedinte englez Campbell-Bannermann, care 
aduce la cunosciinţa conferenţei, că regele

adreseze regelui Eduard o telegramă de 
mulţumire pentru interesul ce l’a arătat 
faţă de lucrările conferenţei de pace.

In şedinţa de după amiadl s’a primit 
propunerea, ca să se dea conferenţei din 
Haaga posibilitatea unei activităţi durabile 
şi ca puterile să ajungă la acord în ce 
privesce întrunirea provisorie a confe- 
rentei.SOIRILE D1LEI.

— 25 Iulie n.

Ofiţeri austrO'ungarî în România. Luni 
au sosit la Sinaia mareşalul Iosef Gauder- 
nak, comandantul corpului de armată aus- 
tro-ungar din Transilvania, generalul ba
ron Pflanzer Baltin, comandantul brigádéi 
din Braşov, generalul Tarruk de Sensen- 
horst şi 6 coloneii, între cari şi colonel 
Şandru din Sibiiu. In gara Sinaia ős- 
peţii au fost întâmpinaţi de d. adjotant 
regal maior Baranga şi de d. comandant 
al batalionului de vânători. Mareşalul Gau- 
dernak împreună cu maiorul Baranga au 
luat loc într’o trăsură, ăr ceilalţi ofiţeri 
într’un brec. Ei au fost conduşi la castelul 
Peleş, unde Regele Carol i-a primit in au
dienţă şi i*a reţinut la dejun. Luni săra 
ăspeţii au sosit în Bucurescî. Astădi vor 
visita Constanţa, ăr mâne, Joi, se vor în- 
tórce în Ungaria.

Macedonenii din România ameninţaţi
CU expulsarea. Unele <jiare bucurescen'e 
aduc scirea, că ambasadorul Rusiei din 
Bucurescî ar fi intervenit pe lângă guver
nul român, în urma recentelor meetinguri 
antigrecescî, cu rugarea se reprimeze agi
taţiunile macedonenilor din România şi să 
influinţeze în deosebi asupra inimosului 
macedonean Taşcu Pucerea, ca se nu mai 
convóce meetinguri. In urma acestei in- 
tervenţiunî ministrul de externe român a 
telegrafiat preşedintelui societăţii macedo
române, Dr. Leonte, rugându-1 să comu
nice lui Taşcu Pucerea, că guvernul va fi 
nevoit a lua măsuri contra dânsului în 
caşul, când ar continua cu agitările. Taşcu 
Pucerea a răspuns ministrului Lahovary 
telegrafic că e pregătit să fie expulsat, de 
ăre-ce nu e în stare a întrerupe agitaţiu
nile contra Grecilor. Guvernul român să 
nu piardă însă din vedere, că e însuşi res
ponsabil pentru persecuţiunile Macedone- 
nilor.

Guvernul — spun amintitele diare — 
a ajuns acum într’o sitnaţie fatală, nesci- 
ind cum să muiţumăscă şi pe Ruşi şi pe 
Macedo-românî. Afacerea acăsta a provocat, 
natural, mare sensaţie în tóté cercurile 
politice ale României.

Cele tre izec i şi doue de spitale ru
rale CarOl I., pentru care corpurile legiui- 
tóre române au votat un credit în 
sesiune extraordinară, vor fi construite 
după un tip model unic în tóté judeţele.
Fie-care clădire va ocupa o suprafaţă de 
aprópe unhectar. Acest model-tip cuprinde 
două săli mari, una rezervată pentru băr
baţi şi una pentru femei, o saîă de ope
raţie, un laborator de farmacie, o sală de 
aşteptare etc. Fie-care spital va conţine 
10 paturi pentru femei şi 11 pentru băr
baţi. Lucrările se vor începe la 1 Iulie 
nul viitor.

Despărţământul Reghin ai »Asociaţiu- 
nei« îşi va ţine adunarea generală la 10 
August n. órele 4 p. m. în pavilionul din 
parcul oraşului Reghinul săsesc. Pe lângă 
punctele obicinuite vedem şi o conferenţă 
»Despre chestia muncitorilor«, pe care o 
va ţine protopopul Ariton M. Popa. Con
vocarea e semnată de dd. Marcu Cetăţianu 
şi Iosif Popeecu, [amândoi membri în co
mitet.

0 şcâlă comercială română se va în
fiinţa cu (liua de 1 Septemvrie v. a. c. în j dru Nemes jude reg. 
Constantinopol. v’

Lupta de rasse în Turcia. Din Con-

turburare în localitate. S’au trimis trupe 
Pare sigur că în districtul Karaferia o 
bandă grâcă a răpit nouă bulgar! la 21 
Iulie.

Necrolog* Iulian llieş practicant de 
notar a repausat în Maieru în etate de 
23 ani.

La petrecerea din G. Mănăştur din 15
Iulie au contribuit peste taxă: Dr. V. Lu- 
caciu 30 cor, Dr. Victor Nvilvan 6cor6ne, 
D. Ciontea 4 cor, Dr. V. Buzura şi I. 01- 
teanu câte 3 cor, Dr. I. Tătaru, Alexe La- 
tiş, Andrei Pop, N. Câmpianu, Dr. Victor 
Colceriu, Augustin Pop, I. Brânduşan câte 
2 cor , Ionica Olteanu, I. Chindriş, V. Muşte 
Aur. Pop câte 1 cordnă. S’au incassat 391 
cor. Spese 264 cor. 88 bani. Beneficiu net 
126 cor. 12 b., care s’a predat curatorului 
din comuna Ruşor. D-l V. Botha, în cali
tate de cassier, făcând acestă dare de semă 
adreseză mulţumiri tuturor generoşilor 
contribuentî.

Eduard l’a autorizat să asigure pe mem- stantinopol se telegrafieză: După diarele
brii conferenţei de interesul şi spriginul 
său la lucrările conferenţei. Guvernul en
glez e consciu de importanţa conferenţei 
şi adereză întru tote la lucrările ei. Pre
mierul Angliei îşî exprimă speranţa sa, că 
ideia tribunalului de arbitragiu va câştiga 
tot mai mult teren, deşi trebue să con- 
cedă, că acte de violenţă se pot decide 
numai prin putere armată. Incheiând pre
mierul rogă pe cei presenţî ca reîntorcân- 
du-se spre căminele lor să apeleze la gu
vernele lor, ca în numele umanităţii să re
ducă budgetele militare.

Premierului Campbell-Bannermann a 
răspuns contele Apponyi, propunând să se

turcescî o bandă de şăpte indivizi greci, a 
fost nimicită între Pisoder, districtul Flo
ria şi Konomlati, districtul Kasteria. In 
urma incidentului cu biserica din Varna, 
patriarchul ecumenic a protestat personal 
cătră ministrul cultelor. Sinodul a decis să 
adreseze un memoriu marelui vizir şi o 
notă de protestare cătră agenţia diploma
tică bulgară, cerându-se în acelaşi timp 
sprijinul ambasadei rusescî. In sangiacul 
Drama pănă acum e deplină linişte; acti
vitatea bandelor bulgare începe. Joi nóp- 
tea trei bulgar! au aruncat o bombă asu
pra otelului central din Drama. Un grec 
şi o femeie au fost ucişi. In aceeaşi di 
bandele bulgare au năvălit în două sate 
lângă Drama, opt grec! au fost ucişi, un 
mohamedán a fost rănit. Domnesce o mare

Reuniunea de cântări din Gherla.
Am salutat cu bucurie înfiinţa

rea reuniunei de cântări din Gherla, 
care a produs o mişcare de concen
traţie românésca într’un oraş asupra 
căruia eram deprinşi a trece la ordi
nea (filei cu un zimbet de regret şi 
compătimire. Totul părea acolo amor
ţit, dar cântarea cu accentele ei ar
monice va contribui la inaugurarea 
unei noué ere. Iată de ce — de şi 
spaţiul ne este îngust, publicăm mai 
jos numele acelora, car! au contribu
it cu obolul lor la procurarea rechi
zitelor trebuinciose unei reuniuni de 
cântări (harmoniu, tablă, note etc.)

I. Georgiu canonic, A. Lemenyi pro
topop, Gherla, Dr. Alex. Vajda-Voevod, Oi- 
pret, Al. Nemeş jude r. în p., A! Anceanu 
jude r. Gherla câte 10 corone: Dr. Oeta- 
vian Domide canonic 8 cor. 42 £11., Ladis- 
Iau Cormoş sergent Cluj 7 cor., I. Hodo- 
rean, spiritual la penitenciar, Dr. I. Nicoa- 
ra profesor, Iuliu Karsai prof., I. Péter, 
prof. Gherla, A. Cosma Şimleu, Todoran, pro
prietar de tipografie, Dion. Hossu, învăţ în 
p. în Gherla câte 5 corone; M. Nemeş pre
ot'’în Uitalău, Dr. V. Ramonczai advocat 
Gavril Hango, spiritual la penit. d-na Ana C. 
Pop, Nic. Tincu, Ghirolt, câte 4 cor., Aron 
Braica, păzitor de temniţă în pens. 3 cor. 
Dr. Fabian, canonic, M. Campeanu, propriet. 
Iosif Boca, comerciant, I. Moldovan, T. Mo- 
rariu, prof. câte 2 corône, Dr. A. Gheţie, 
prçf. I. Boeriu înv., Gr. Moldovan, Aron 
Luchian not. pens., Văd. T. Pop, Partene 
Balliac, Ananie Czopan câte 1 cor. Mai 
muiţ! anonim! N. N. împreună 12 cordne 
20 filer!.

1 Cu ocasiunea concertului, ce s’a 
dat în Gherla de acestă Reuniune la 
27 Mafii, a. c. despre succesul căruia 
s’a raportat în acest diar, s’a încassat 
665 cor. 40 fii. din care scădându-se 
cheltuelile a remas beneficiu net 384 
cor. 28 fii. La acest succes material 
au contribuit prin oferte generose 
parte trimise prin poştă, parte plăti
te la intrare peste taxă, următorii:

P. S. Sa Episcopul Dr. Demetriu Ra
du din Oradea 10 cor. Domnul şi ddmna 
Dr. Ioan Vaida-Voevod 34 cor. Daniel 
Làszlo, deput 50 cor., Iacob Florian co- 
mersant 22 cor. Dr. Teodor Mihali dep. 
dic& Dr. Gavril Tripon, adv. Dr. Ioan Che- 
recheş, adv. Dr. Liviu Micşa, adv. Alexan-

în retrag. Andrei 
Todoran, propr. de tipogr. Cristofor Csillag 
hotelier, câte 10 cor. Dr. Amos Frâncu dir. 
de bancă, D-na Văd. Stefan Nagy câte 7 
cor. Ioan Ivaşco canonic, 1. Ilieş, canonic 
Demetriu Dragoş, Vasilie Lemenyi propr. 
câte 5 cor. Dr. Ioan Nicoară prof., Martin 
Câmpian propr. Ioan Mărginean, Gavril Cup- 
şia câte 4 cor. Vasilie Pordea secretar 
episc. Martin Papp sen. câte 3 cor. Vasilie 
Babi contabil Dr. Victor Pop când. de adv. 
Dr. Elia Dăianu protopop, Dr. Simion Co
vrig medic, Eliseu Moga preot, Alexandru 
Radu, Andreiu Macaveiu, Ioan Nemeş, R. 
Micşa E. Micşa, Aug. Herman, Dionisiu Vaj- 
da, Iuliu Karşai prof. Vasilie Metea, parocb, 
Ioan Vescan notar, Ioan Nits apotecar câte 
2 cor. T. Moldovan 1 cor. 50 fii. Ioan Boe- 
riu învăţător, Dr. Ioan Moldovan profesor,

Cristofor Kopár, Augustin Cupşia paroch, 
Nicolau Tincu preot, dir. de baocă, Ioan 
Odrea câte 1 cor. Cristofor Duha, Ioan 
Moiş, Gavril Pop, Michail Pop, Maxim Bo- 
boja câte 40 fii.

D-l Alexandru Lemenyi protopop 
în Gherla ca preşedinte şi Ioan Hossu, 
cassier, la sfîrşitul acestei liste expri
mă căldurose mulţumiri tuturor ge
neroşilor contribuenţî.ULTIME SCIRI.

Petersburg, 25 Iulie. Noul mini
ster nu va fi format din birocraţi, ci 
din clasa proprietarilor, a nobililor şi 
alte clase. Stolypin. voesce ca guver
nul së potă corëspunde cerinţelor mo
derne. Deci succesorul ministrului de 
agricultură Visaciky, care a fost reac
ţionar, va fi liberalul Stamarin, con
ducătorul zemstwourilor din Moscva. 
Primul punct din programul noului 
minister va fi chestiunea agrară. El 
va căuta a împlini în parte dorinţele 
ţăranilor, pentru a-i readuce astfel la 
fidelitate cătră ţar.

Petersburg, 25 Iulie. Eri după a- 
miazî s’au făcut noué perchiziţiunî la 
domiciliul deputaţilor Dumei, la cari 
s’ar fi găsit documente revoluţionare.

Londra, 25 Iulie. „Daily Mail“ a- 
nunţă din Petersburg : Ţarul probabil 
va Iproclama dictatura militară  şi 
va numi ca dictator pe marele duce 
Nicolae Nicolaevicî. Guvernorului din 
Petersburg i-s’a dat deplină putere în 
acţiunile sale.

Petersburg, 25Iulie. Tote diarele 
politice cele mari, afară de „Nowoje 
Wremia“, „Rouja“, „Petersburskija 
Wjedomosti“, au fost confiscate.

Petersburg, 25 Iulie. Poliţia a gă
sit in redacţia ziarului „Mysl“ un do
cument important din care resultă, că 
s’a proiectat un complot contra vie- 
ţei ţarului. Poliţia caută së mai ares
teze doi revoluţionari spre a pute con
tinua cercetările.

Petersburg, 25 Iulie. Ţarul a ofe
rit preşedintelui Dumei Murunzov re
sortul ministerial de culte. Murunzov 
va mai avé o audienţă.

Odessa, 25 Iulie. Eri mai mulţi 
cazaci au jefuit prăvăliile Evreilor. 
Cazacii şi huliganii ţin întruniri. Gu- 
vernorul a declarat, că n’are nici o 
putere pentru a împedeca progromul. 
Evreii fug din oraş.

Paris, 25 Iulie. Pressa franceză 
comentézà cu pasiune disolvarea Du
mei. Deputatul socialist Sembat, scrie 
in „Humanité“, că Franţa a procurat 
Rusiei bani, pentru-ca Ţarul së potă 
apăsa poporul rus.

Paris, 25 Iulie. După „Echo de 
Paris“ cabinetul englez a întrebat pe 
celelalte guverne deçà nu  a sosit 
momentul de a face demersuri co
lective la Petersburg pentru a avea 
desluşiri asupra M enţiunilor guver
nului rus ? Nu se scie cu ce va mo
tiva guvernul englez acéstà propunere 
de amestec colectiv în politică internă  
a Rusiei.

Constantinopol, 25 Iulie. P6rta a 
comunicat patriarchului ecumenic, că 
nu permite ca mitropolitul din Gre- 
bena compromis în mişcarea bande
lor grecesci, reţinut aci, së devină 
membru al Sinodului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

£3é c a p e tâ  p re tia .tind .en i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Bela „Tipograf ia  ş i  L i b r ă r i a ,
A. MUREŞIANU, Brajov

se pot procura următârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţle.)

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva“ 
•- ..■■ BucnrescT. ■— .............. -

E. Petra-Petrescu. Ilie  Marin, istorió- 
rà pentru tinerime, localisată după 
nernţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bànï 20)

M. Sadoleanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emîlgar, „Bătrânii“, 

schiţe din viâţa boerilor moldoveni 1.50
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul à . . . cor. 1.50 
M. Eminescu, „Poesii postume“, ediţie

noué, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50.
Ii. N. Beldiceanu. „Chipuri delà Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor. 1.50
Ion Manolache-IIolda. Feţe, portrete, 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1.50

II. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante arfcicolo (inform&ţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletóne“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Al. I. Odobescu opere complete. 
Vol. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadovcanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
50 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de al 

IIIlea învăţător la şcola conf. gr. cat. 
din Rodna-veche, se escrie concurs 
cu terminul până la 10 ÂUţJUSt St, n. 
a. C inclusive pre lângă emolumen- 
teîe urmátóre: I

Salar 600 cor. şi reiat de cuar- 
tir 80 coróne.

Petenţii au să-şi înainteze supli* 
cele cu tóté documentele prescrise 
de lege subscrisului presidiu.

Vor ii preferiţi cunoscătorii de 
muzică capacï de a conduce cor.

Presidiul senatului şcolei conf. 
gr. cat.

R o d n a - v e c h e ,  (O-Radna) 20 
Iulie 1906.

Preşedintele :
Lănilă Mălaiu,

preot gr. cat.
1—2.2077.

Secretarul :
Nicolau Mureş an,

învăţător gr. cat.

kS e  c a u tă
UN COMPTUARIST

bărbat s6u damă într’o localita
te mică din Croaţia pentru un 
negoţ de export. Postul se p6te 
ocupa imediat. Reflectanţii se 
scie perfect coresponda româ
neşte şi nemţeşte, se scrie iute 
şi frumos. — Oferte detailate cu 
fotografie şi pretensia de salar. 
A se adresa la FELLER Zagrab

„Elsafiuid—Dom.“ p

P i l  i i  o  se  ^ .ă s iâ n e ă  h in e
i i  M llB  ş| se bén VINURI curate 
de Mediaş B E B E  de  Pi  l s e n  
„Urque!!“ próspétá dela cep în 
fie-care (ji l ] La ...........

Be&tasraatul Sclwraribirg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGÖRE CRISTEA,
2*1—0 conducétonii restanrat.nlui.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 113 25
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 95.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% • 84.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 95.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97,—
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 207.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.— 
Renta de hârtie austr. 42/i0 • • • 99.60
Renta de argint austr. 42/i0 . . . 99 45
Renta de aur austr. [4% • • • .117 85
Renta de corbne austr. 4% • • • 99.60
Bonuri rurale ungare 372% • • • 89.60 
Losuri din 1860 . . . . . . .  15840
A.cţiî de-ale Băncei ung. de credit 1691.— 
Actii de-ale Băncei austr. de credit 801 50

Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 661.25
Napoleondor!. . .........................  19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.32
London vista ..............................  240.20
Paris v ista ......................................  95.52l/2
Note italiene..................................  95.45

Hótól Cen

C u r s u l p i e ţ e i  B r a ş o v
grR

Din 24 Iulie n. 1906. 1Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18 98 ÏArgint român „ 18.80 Ii 18.84 Sfi^apoleond’orî. „ 19.06 n 19 10
Galbeni „ 11.20 » 11.40
Mărci germane „ 117.20 117 30
Lire turcesc! „ 21.50 r> 21.65 K

1 Scris. fonc. Albine 5% 101.-~ n 102- Ï
J Ruble Rusesc! „ 2 53 n 2,58 I

A B O N A M E N T E

s e t a  T r a n s i l v a n i e i . “
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria :
9 tr®i  l u i  . . i  
© ş i s e  l i a i  . . 1% 99 
© i  a g. a . . . .  î  ‘

£ Pentru România şi străinătate:
P® t r e i  l i a i  . . .  1@ fa. 
P© sé i © l i a i .  . . ..

» 1
o o=

Braşov, Strada Lungă nr.
Recomandă 45 c a m e re  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  cr. In  su s .
Mai departe:

Sa la  cea mare,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, N unti etc. montată din nou şi 
escelent ilum inată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi V inuri curate 
de Ardeal. 37- 60.2236.

Âboaame&ts la rnmersk cu M u de Bumiaseă:
Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România şi străinătate:

4  e@r.  |- P §  a a ........................i  î r .
P© f i i ® l i a l  . . 4 „ 
P© t r i l  l i a l  . . â

© ş i §© l i a i  
© t ? i i  I u l ,

A b o n a m en te le  se  fa c  mai uşor şi mai repede pr i n  
------o> m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m i n i s t r a ţ i n n e a
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

C n  p re ţu r i şi condiţii cu
lante şi cu

=  plată în rate =
= =  se  c a p ă tă :  ■-"■■■-...

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bicicle de cele mai fine fabricate, 
M o b ile  de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi 
buzunar, Obiecte de podobă, Gar
nitură de salon, Divane, Fâatraţe, 
Covóre de părete şi podele, Co
perte. tóté soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, Haine  
gata pentru bărbaţi şi copii, even
tual se lucrâză haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

Szöllösy  Zs.
14-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.

i*»H

\  N ü N C I ü R I
i iB s a r ţ h m i ş i  r e c b

a s© a d r e s a  SMtos©r5®ed 
ad ^ w sm st^ a tiM aî.. Sw cssssjbS pa*-* 
bií©áiP8B u a u i a»8önra©ii3 m as staul-- 
s e  © d ată  s e  fac©  Tusèâùêmêsiî 
car©  eres® ©  ©?j c â t  p u b l ic a r e a  
s e  fac®  5VSS8 d® Tsiuite-or»».

M m kdsir. « Gazetei Trans.”

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a  I u i

N .  P .  G o l d m a n n
Braşov, T iip l M i i  (Palatul Iii Osii) 31—31 fi 28.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
ff Confecţinnele mele se 1 u c r  <5 z ă sub supravegherea mea, m odern , ca după măsurii, -*&g B 
■ ©B6*- numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesci. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, 
eu pola clopot, dela 15 cordne în sus.

1 C o stu m  m odern  pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- 1 
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone în sus.

P a rd e s iu r i n e gre  pentru preoţi, din postav Kam
garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

P A tE T O T  (R a g la n )  pentru Dame, tason scurt 
din stofă bună englezâscă, eela 12 cor. în 'sus.I C o stu m e  m oderne  pentru copT, cadrilate, nou- 

tate, cu giletcă, cu un rend său două de nasturi 
rock, zeiinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus. Jachete  m oderne, pentru Dame, (la spate pe 

talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.
I 1000 co stu m e  de copii, dela 6 — 10 ani, din 

Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă seu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Jachete  (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

î H ave lo c  per.tru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

Pe le rine  pontru copile,. . . dela 5 cor. în sus.
M a n ta le  de Oam e pentru praf, din Mohair seu | 

Kamgarn............................. dela 14 cor. în sus. || aCefierine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. în sus
S3̂ r* Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

i  28—0 Cu totă stima: K L  R« 0 0 Li D  A H  &!■ I
Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


